2016年8月8日

# 逆势扬帆看蓼湄

### -省示范性高中洞口三中教育教学工作纪实

#### 记者 李超 通讯员 杨立春

占洞口县10%的情况下,本科上线386 人,600分以上学生11人,其中谭永臻同 学被北京大学录取;艺术专业特长生本 二以上上线20人,上线率达66%……一 所农村省级示范性普通高中能取得如此 成绩,正应了该校教学楼上的那副对联: 蓼湄好岁月,信是英才渊薮;云峰新文 章,且看儒雅风流。

创建于1905年的洞口三中,前身为 三湘名校"蓼湄中学",学校坐落在素有 "小南京"美誉的洞口县高沙镇。近年 来,洞口三中突破地域、生源等困境,走 出了一条农村省级示范性普通高中逆势 腾飞的新路子。

#### 严字当头强队伍

学校的发展靠人才,人才的高效靠 管理。近年来,洞口三中时刻绷紧管理 这根弦,严字当头,以"人本管理"为原 则,推动全校师生员工在各自的岗位上 做好做优本职工作,从而推动学校整体 的发展。

为鼓励、推动广大教师特别是中青 年教师利用现代化教学手段开展教学, 洞口三中每年举行一次中青年教师教学 比武。

目前,洞口三中青年教师占全校教 师的70%以上。为帮助青年教师成长,学 校积极开展"青蓝工程",为每位青年教 师配备了一名经验丰富的老教师,实行 结对帮扶,帮助青年教师实现"一年有进 步,三年成骨干,五年成名师"的目标。

良好的教研能力是教师的基本功。 洞口三中由校领导带头,积极组织教研

课题的申报、研究。近年来,该校《用现 个跨越。 代技术培养学生创新能力和实践能力的 今年高考,洞口三中在优秀生源仅 研究》、《农村中学教学方式和学习方式 的创新研究》已结题并被评为"省级优秀 课题",荣获一等奖。目前,学校正在申 报《农村中学留守学生管理创新研究》课 题。每年,该校教师在国家级报刊杂志 上发表的论文都有三十余篇。

#### 分层教学抓质量

一切为了学生的终身发展奠基,这 是洞口三中的办学理念。

洞口三中蓬勃开展的校园文化建 设,让学校的面貌大变样:随处可见的标 语横幅励志警醒,电子屏幕上轮流显示 的《弟子规》、《学生守则》、名人名言等激 励人心,定期出版的《蓼湄文学》、《洞口 三中报》以及学校的宣传栏、教室的黑板 报内容温润心田……

教学质量是学校的生命线。近年 来,洞口三中狠抓教学常规各环节,同时 根据学生的个体差异,充分挖掘学生的 学习潜能,张扬学生的个性特长,有针对 性地开展分层教学,助力全体学生全面 球赛、10月的田径运动会、12月的校园文

对于在艺术体育等方面较为突出的 学生,洞口三中都会安排专任教师,针对 学生们的特点、特长,开展有针对性的训 练,从而为他们搭建腾飞的平台。

为抓好教学工作,教师们的付出不 言而喻:不少老师承受住身体及家庭等 压力,一心扑在教学上;为了能在周考、 月考次日尽快为学生讲解试卷,教师们 在考试之后就立即阅卷,阅完卷往往已

就是在这样的坚持下,洞口三中 各年级的教学质量稳步提升,一年一

#### 多彩德育促成才

德才兼备,是为人才培养之根本目 标。在教学质量充分保障的同时,洞口 三中遵循学生身心成长规律,有针对性 地开展丰富多彩的德育活动,让学生在 潜移默化中成人成才。

在日常德育工作中,洞口三中充分 整合学校德育处和班主任队伍的力量, 努力打造一支专业型的德育工作队伍, 同时,积极通过家长学校、家长会等途 径,邀请家长共同为德育工作的开展出

作为一所农村高中,该校留守学生 的比例一直保持在50%以上。为帮助学 生们树立学习、生活的信心,洞口三中在 不断完善心理教育的大环境下,整合多 方资源,将学校的心理咨询室升级为"温 馨聊天室",让学生在温馨祥和的环境中 接受专业心理教师的指导,从而走出留 守的阴霾,重树对学习生活的信心。

3月的学雷锋活动月、9月的迎新篮 化艺术节……除了这些雷打不动的"规 定动作"外,洞口三中还结合实际需求, 创造性地开展各类丰富多彩的德育活 动,为学生人生观、世界观、价值观的形 成打下坚实的基础。

在洞口三中,学生社团活动开展得 如火如荼:蓼湄文学社、校园广播站、爱 卫协会、象棋协会、书法协会、街舞协会 ……课余,各学生社团在指导老师的帮 助下,围绕社团主旨开展各类丰富多彩 的学习、研讨、比赛,丰富知识、增长见 识,更随着自己的母校——洞口三中这 艘教育巨轮,迈向更加辉煌灿烂的明天。



暑假以 来,我市广大 中小学生充分 利用假期,通 过多种途径增 长见识、开拓 视野。图为8 月3日,在市 区红旗路某大 型图书卖场, 学生们三三两 两席地而坐, 如饥似渴地阅 读着自己感兴 趣的书籍。 李超 摄

## 为顶岗实习戴上"紧箍咒"

管理和服务。《目录》的印发,对于规范顶岗 人"角色,而忽视了"学生"权益。 实习、保护学生权益具有重大意义。

点,以服务为宗旨,以就业为导向,推进教 也遭受了侵害。 育教学改革;实行工学结合、校企合作、顶 岗实习的人才培养模式。

形成了某种利益联盟,顶岗实习常常被异 定。而今印发的《目录》更是把保障学生实 工匠"。

学校专业(类)顶岗实习标准>目录的通知》 校基于利益考量,在安排顶岗实习时很少 顶岗实习的安全保障、工作时长、工作环 (以下简称"《目录》"),旨在深化产教融合、协 顾及学生意愿及学科专业情况,实习岗位 境、企业资质等作了明确规定。 同育人,建立健全职业教育质量保障体系, 与所学专业常常风马牛不相及。企业则把 进一步规范和加强职业学校顶岗实习教学、 学生工当成普通工人来使用,过于注重"工 《目录》正式印发,笔者也希望,各级教育行

在职业教育领域,对于经过两年甚至 价工的相关报道频频见诸报端。某些企 精神,科学有效地组织学生开展好定岗实 更长时间学习专业技术的学生来说,顶岗 业中,顶岗实习的学生人数甚至超过了 习,真正让顶岗实习发挥出最大的效果;各 实习有助于强化学生实践能力和职业技 正式员工,更有甚者,部分学生被安排到 级教育、劳动等有关部门必须加大监管力 能,提高综合职业能力。《国家中长期教育 酒吧、夜总会、歌厅、洗浴中心等营业性 度,畅通申诉举报机制,最大程度保障学生 改革和发展规划纲要(2010-2020年)》就 娱乐场所顶岗实习,不但让顶岗实习变 的既有权益。此外,从长远来说,还应该推 明确提出,职业教育要把提高质量作为重 了味,甚至连学生的人身生命财产安全 广现代学徒制,深化工学结合人才培养模

先后出台一系列规范性文件,对顶岗实习 更多优秀 然而,在实际操作中,一些学校与企业 的相关规程、学生权益保护等进行了规 的"大国

日前,教育部印发《关于公布首批<职业 化为"以实习之名,行顶岗之实"。很多学 习安全及相关权益作为重要内容,对学生

当然,有法可依还要执法必严。随着 政部门、各类职业学校以及顶岗企业应该 近两年来,顶岗实习的学生沦为廉 严格依照有关法律法规及各项文件的具体 式改革:推行校企共建的教学管理模式, 对于顶岗实习,国务院及相关部委曾 为"制造大国"向"制造强国"的转变培养

教育随笔



日前,隆回县195名农村教师公费定向培养生与县政 府签订协议,毕业后回本县农村任教。近年来,隆回县通过 公费定向委培师范生,先后为边远山区中小学、幼儿园增添 罗理力 贺凯 摄影报道 青年教师800余人。

#### 教育部印发《全国青少年校园足球教学指南》

### 全面普及校园足球指日可待

本报讯 日前,教育部印发《全国青少年校园足球教学指南 (试行)》(以下简称"《指南》")和《学生足球运动技能等级评定标 准(试行)》(以下简称"《标准》"),旨在进一步深化校园足球教学 改革,形成内容丰富、形式多样、因材施教的校园足球教学体系。

《指南》以目标引领内容。学生在小学阶段主要是了解足球 的基本知识,具备足球比赛的基本能力。初中阶段主要是掌握 足球比赛的基本要素和竞赛规则,提高控球能力,能够在对抗条 件下展现足球基本技战术能力。高中阶段主要是进一步发展对 抗条件下的足球技战术能力,培养特长技术和位置意识。

《标准》是评价学生足球运动技能和评估校园足球及衡量 各地校园足球发展的重要依据。从球感、运球、踢球、身体素 质和比赛能力五个方面综合评价学生足球技能水平。

8月2日,记者从市教育局体艺科了解到,待湖南省校足 办对《指南》、《标准》的相关解读及校园足球课程实施方案下 发后,我市将结合邵阳实际,制定出我市开展校园足球的相关 (李超 肖鹏) 实施方案。

### 市直学校实现无线网络全覆盖

本报讯 "目前,我市市直学校已全部实现校园无线网络 全覆盖,北塔区等区县也已基本实现校园无线网络全覆盖。" 这是8月2日从市电化教育馆传来的好消息。

日前,教育部印发《关于新形势下进一步做好普通中小学 装备工作的意见》,提出要坚持统筹规划、分类指导,育人为 本、深度融合,标准引领、专业支撑,鼓励创新、特色发展,各方 联动、协同推进的工作原则,重点抓好配备工作、提升管理水 平、推动全面应用、增强创新能力等四个方面的工作。其中特 别提出,要推进宽带网络校校通,实现校园无线网络全覆盖, 鼓励探索建设智慧校园。

据悉,近年来,我市结合国家"宽带中国"战略和通信"村 村通"工程,采用"政府政策支持、企业参与建设、学校持续使 用"的建设机制,努力实现各级各类学校的宽带接入和网络条 件下教学环境建设。目前,我市已实现"宽带网络校校通"的 学校有1724所,占我市学校总数的75.7%,配备多媒体设备教 室总数4820间,校内网络设施齐备学校793所,教职工办公和 备课用计算机9943台。 (李超 申志春)

#### 教育短波

#### 机器人竞赛我市小将创佳绩

8月1日,从市畅享机器人教育中心传来喜讯:在近日 举行的第十四届全国中小学信息技术创新与实践活动大 赛中,该中心选派的五组选手分别参加了小学组和初中组 的"机器人创新设计与技能挑战"竞赛项目,其中,刘佳牧、 于沁宇组队获得小学组二等奖,其他四组选手分别获得各 自组别的三等奖。 (李超 欧阳登)

#### 东建公司对口资助二中学子

8月2日,湖南东方建设股份有限公司与市二中签署 捐资助学合作协议。根据协议约定,东建公司资助邵阳 市二中卓越创新人才实验班前30名学生,成立"东建卓 越创新人才实验班",公司按照每生每年4000元的标准 支付助学基金。

作为我市建筑行业的标杆企业,东建公司已多次与邵阳 市二中签署合作协议,资助了上百名优秀学子。 (张成龙)

#### 隆回少儿象棋选手国赛夺牌

7月31日,从浙江嘉兴传来消息:在全国少年象棋锦 标赛中,经隆回县教育局校外中心贺云刚老师辅导的宁 劲如同学作为我市的唯一参赛选手,夺得十岁组男子组 季军。这是湖南选手在该大赛中的最好成绩。

(童中涵 李芳芳)

#### 红旗小学倡导"创卫齐动手"

自我市创"国卫"攻坚战打响以来,双清区红旗小学 开展了"小手牵大手,创卫齐动手"大型启动仪式,倡导 "教育一个学生,带动一个家庭,影响一个市民,文明整个 社会",要求学生、家长、教师从自我做起、从现在做起、从 身边的小事做起,并向每位学生下发了暑期实践情况记 (姜文柳)